

## О ПЕРСПЕКТИВАХ ПОСТТОЛИТАРНОЙ ЭВОЛЮЦИИ ОБЩЕСТВА СОВЕТСКОГО ТИПА

А.Ю.Савенко

Общества советского типа /к которым относится и Республика Беларусь/ в настоящее время находятся на распутье, поэтому весьма актуальным представляется анализ перспектив их дальнейшей эволюции. В качестве методологической основы такого анализа могут выступать различные концепции исторического процесса.

С позиций формационного подхода к анализу истории человечества общество советского типа является модификацией докапиталистических структур, возникшей на новой, индустриальной основе. Этот конкретно-исторический тип социума, представляющий собой особую ступень в его развитии, не предусмотренную в ортодоксальной марксистской схеме общественно-экономических формаций, можно было бы назвать "государственно-монополистическим постфеодализмом". Такой тип общества является докапиталистическим, ибо в нем преобладают внеэкономическое принуждение к труду и отношения личной зависимости /проявляющиеся в виде личной зависимости каждого индивида от коллектива и отношений господства-подчинения/. С точки зрения однолинейного прогрессистского формационного подхода все общества советского типа закономерно придут к "светлому капиталистическому будущему", ибо даже по мнению самого Маркса вещная связь между индивидами /характерная именно для капиталистического общества/, несмотря на ее историческую ограниченность, все же прогрессивнее связи, основанной на отношениях господства и подчинения. Сходная перспектива ожидает общества советского типа и с позиций ранних теорий модернизации. Однако можно предположить, что к современному либеральному капитализму /социально ориентированному рыночному хозяйству/ многие из стран СНГ /в том числе и Беларусь/ придут через стадию госкапитализма.

В последнее время все большее число отечественных исследователей полагает, что нужно либо вообще отказаться от формационного подхода, либо рассматривать его в качестве дополнительного компонента цивилизационного анализа исторического процесса. При этом часто предлагается выделить два типа социума, две сосуществующие и соперничающие друг с другом цивилизации -- "западную" /техногенную, индустриальную/ и "восточную" /традиционную/. С позиций цивилизационного подхода к анализу истории человечества тоталитарные общества советского типа являлись своеобразной модификацией традиционного общества, возникшей на индустриальной основе /ответом Востока на вызов Запада, позволившим достичь паритета в области военно-технической мощи и некоторое время его поддерживать/.

Основываясь на цивилизационном подходе, можно предложить несколько сценариев дальнейшей эволюции таких обществ. В случае прогрессивной конвергенции западной и восточной цивилизаций общества советского типа трансформируются в "смешанное общество", сочетающее в себе положительные свойства каждой из них. В случае же обособленного развития западного и восточного типов социума некоторым из посттоталитарных обществ удастся приобщиться к западной цивилизации. Что касается стран СНГ, то большинство из них наверняка останется в лоне традиционного общества /в том числе, очевидно, и Беларусь, учитывая традиционалистский менталитет основной части электората/. При этом следует иметь в виду, что восточная цивилизация во имя самосохранения /для поддержания паритета с Западом/ вынуждена будет сильно модифицироваться. Примером такой более совершенной /по

сравнению с обществами советского типа/ модификации традиционной цивилизации являются некоторые общества Восточной Азии.

В понятиях синергетики посттоталитарные общества советского типа в настоящее время находятся в точке бифуркации и направление их дальнейшей эволюции определяется сочетанием целого ряда факторов, в том числе случайных. Из этого состояния они могут как возвратиться к тоталитарному порядку, так и пойти по пути цивилизации западного типа. Если основываться на концепции И.Пригожина, то последний вариант представляется вполне возможным. Однако следует учесть, что традиционный тип социума энтропически наиболее вероятен вследствие его стремления к стабильности, уравниванию и простоте. Западная же цивилизация олицетворяет неэнтропийную тенденцию в человеческом обществе, ибо она блокирует отношения, сковывающие свободу индивида, повышает уровень социальной организации людей, степень их дифференциации. Поэтому у посттоталитарных обществ гораздо больше шансов впасть в новую разновидность тоталитаризма, чем приобщиться к западной техногенной цивилизации.